

800名“小作家”打响“笔锋之战”

山东省第五届中小学生作文大赛决赛成功举办

记者 郭春雨 王丛丛
崔洪昌 见习记者 延瑜

这是少年作家的文学萌芽时刻，这是青春学子竞赛的文学舞台。10月28日，山东省第五届中小学生作文大赛决赛在山东师范大学附属小学考点举行。“遇见光，追逐光，成为光”“东方欲晓，莫道君行早。踏遍青山人未老，风景这边独好”“汉服秀升温，带来什么启示和思考？”匠心独运的题目与题材，才能牵引出“神来之笔”，一道道富有文化内涵的题目让各位“小作家”大呼过瘾。

考试题目虽有难度 选手们“下笔如有神”

据了解，山东省中小学生作文大赛是山东省内最具影响力的作文大赛之一。本次大赛由山东省青年作家协会、山东省散文学会、山东省写作学会联合指导，齐鲁晚报·齐鲁壹点主办，是一项服务于中小学生写作实践，弘扬优秀传统文化、提升学生写作能力的公益性写作竞赛活动。作为省内文坛的盛事，大赛报名初期就得到了山东省中小学生的热烈响应，初赛收到了近万篇投稿作品。

初赛截止后，大赛组委会组织评审委员对初赛的近万篇投稿作品进行评审，经评委会评定后，按照小学组、初中组、高中组参赛组别筛选，此次评选出近800名学生晋级决赛。这些优中选优的“小作家们”，在此次决赛中打响“笔锋之战”。

28日上午9点，开考铃声准时响起，选手们个个聚精会神，奋笔疾书，教室里响起了沙沙的作答声。

本届总决赛的考题，也引发了选手们在考后热议，“题目很有意思、很创新，但是也挺有难度！”这是来自选手们的一致评价。

作为此次比赛全场第一个交卷的学生，来自山东师范大学天衢新区杨庄实验小学4年级2班的学生孙雨菲告诉记者，这次来参



参加比赛的“小作家”个个信心满满。记者 王媛 摄

加作文比赛的决赛，感觉特别兴奋，“就算最后没能取得好名次，也学到了很多知识，不虚此行。”

孙雨菲说，此次作文比赛，自己选择了半命题的叙事文，根据自己和妈妈一起包水饺的经历，写了来源于生活的一件小事。水饺好吃，但是包起来不容易，自己尝试了三次才成功，“第一次太大了撑破了，第二次没擀好，第三次才成功。妈妈跟我说，失败是成功之母，从包水饺这件小事上，我体会到了。”

济南凤凰路初级中学9年级7

班的翁璨宸在此次比赛中也是“下笔如有神”。她说，自己此次选择的题目是“风景这边独好”，聚焦身边的环境保护，探讨了环保问题。

“我觉得这篇作文我写得还算成功，写得也挺快，对这次的比赛很有信心。”翁璨宸说，自己平时会练习行楷，因此写作文的速度也会比较快，感觉整个比赛中都十分顺利。

采访中，记者还了解到，翁璨宸不仅是学校的“小作家”，还是一位妥妥的“学霸”，平时成绩都

在年级前50名。此次参加作文大赛，也是为了提升自己的作文水平和应试能力。

滕州70多名学生 披星戴月来“赶考”

孩子们在考场内奋笔疾书，不少家长在考场外陪考等待。“其实比赛的荣誉和成绩并不是最重要的，鼓励孩子参赛，主要是为了锻炼能力。”一名学生家长认为，参加考级并不着眼成绩高低，主要是为了营造阅读写作氛围，锻

炼语言表达能力。“通过比赛，让孩子对自己的水平有认识，也让孩子能对成绩的得失更坦然。”

此次赛事，山东师范大学附属小学、滕州市蒋庄矿区学校、长清区凤凰路初级中学等学校高度重视。“我们这次有70多名学生进入决赛，非常高兴孩子们能有一个比拼和展示的机会，家长们都特别重视此次比赛。”滕州市蒋庄矿区学校教科室主任张德华说，为了从滕州赶来参赛，学生们凌晨四点就要集合，不少孩子是凌晨两三点就往学校赶，但即便是披星戴月的辛苦，也没有一个孩子喊苦喊累，都默默努力，没有一个掉队。

张德华说，自己已经连续五年组织孩子们参赛，每年的全省中小学生作文大赛都会参加。组织大赛对老师而言，具有教学导向作用，可以促进作文教学改革；对学生而言，这是一次兴趣培养，能够调动写作热情。参加作文大赛不仅仅是对学生写作能力的考查，同时也非常契合当下语文教育提倡学科核心素养的理念。

根据赛事安排，决赛成绩将于11月底公布，届时考生可通过齐鲁晚报·齐鲁壹点和QQ群(927077698)查看成绩。决赛的每份作品都由多名评委审阅合议确定，评出决赛特等奖及一、二、三等奖，将会颁发获奖证书。大赛将择优授予部分获奖者“齐鲁小作家”荣誉称号并颁发奖杯，同时评选优秀指导教师奖、优秀组织奖。

一个社区的榜样评选，成为全市的靓丽名片

曲阜优秀传统文化滋养，启发基层社会治理探索出新路径

记者 王建彬 易雪 崔常松
通讯员 韩歌

由社区到街道 营造居民向善生活环境

27日的颁奖活动，会场气氛热烈，获奖代表们神采奕奕，会前相互交流着心得。

鲁城街道阙里社区的居民王志泉首次获评街道“好家庭”，今年他的感受大不一样。“前三届的社区获奖者一直是我们学习的榜样、追赶的目标。”王志泉说，每一个人、每一个家庭、每一个团体，一点一滴构成基层工作的基石，是美德承载的主体。通过评选活动，树立正能量榜样，提振百姓的精气神。

此次“三好”代表由鲁城街道26个社区通过毛遂自荐、网络投票、专家评选的方式产生。他们之中，有孝老爱亲的榜样，有诚信经营的典型，有助人为乐的楷模，也有甘于奉献的典范。“‘德不孤，必有邻。’我们作为在曲阜经营了近20年的商家，服务涵盖城区40余个社区，这次在鲁城街道辖区内的店铺获得了‘好商家’的荣誉，如同收获了一块‘金字招牌’，我们一定会好好珍

10月27日，曲阜市鲁城街道首届“好邻居”“好家庭”“好商家”评选活动颁奖。“三好”评选活动起源于省派济宁大众报业集团“四进”工作组对口联系社区——阙里社区。评选活动首次由社区活动提升为街道活动，覆盖范围由一个社区扩面至街道辖区的全部社区。

不仅如此，该评选活动还走出曲阜市，入选济宁市委组织部“中华优秀传统文化融入基层社会治理的济宁实践案例”，成为济宁市弘扬优秀传统文化、推进社区基层治理的靓丽名片。

惜这份荣誉。”“好商家”代表双龙购物广场负责人沙振波说。

“好邻居 好家庭 好商家”评选表彰活动起源于阙里社区，在树立尊老爱幼、勤俭向上的家庭风气，塑造友善互助、文明和谐的邻里关系，营造诚实守信、文明互助的营商环境方面，起到巨大的示范引领作用。鲁城街道党工委书记孔令强表示，今年街道将“三好”评选活动从最初一个社区向街道范围全域推广。该活动已成为鲁城弘扬传统美德、崇树良好风尚的重要载体，推进精神文明建设、共建共享幸福家园的有效抓手。



鲁城街道“三好”评选活动，成为优秀传统文化融入基层社会治理典型案例。

由曲阜到济宁 探索基层治理新路径

藏在曲阜明故城内的阙里社区，孔庙、孔府景区便位于社区之内。古城之内没有高楼，却有景区，更是优秀传统文化传承的核心区。对接联系过程中，省派济宁大众报业集团“四进”工作组以社区“三好”评选活动为载体，将社区作为优秀传统文化融入基层社会治理的试验田，打造永驻“四进”工作模式。

“古人崇尚的‘以人为本’，与新时代‘以人民为中心’的治

理思路一脉相承。社会治理，说到底还是人与人之间的关系。把爱、诚、孝、仁等优秀传统文化的核心思想给用活了，善治就是水到渠成的事。”阙里社区党委书记、居委会主任王长青说。

此后，阙里社区将优秀传统文化与社区党建深度融合，推动优秀传统文化融入城市党建、基层社会治理。坚持“一个节日一个主题一套活动”，开展“春节有礼”等系列主题活动80余场次，常态化开展“阅来阅好”读书会、习语润儒乡宣讲、家风讲座等活动，着力讲好“阙里故事”，打造“人文阙里”社区品牌。

“开展社区‘三好’评选活动的初衷就是让群众更好地融入社区生活，提升群众的归属感、幸福感、满意度。如今可以把这股‘向善’之风大面积地铺开，是一件好事！”王长青说，“三好”评选已成为阙里社区居民融入城市社区管理、商家经营的“标尺”，还入选济宁市委组织部“中华优秀传统文化融入基层社会治理的济宁实践案例”。

崇德向善、诚实守信、敦亲睦邻等优良品德早已浸润到曲阜百姓生活的方方面面，至今依然是曲阜推进经济社会高质量发展，共建“东方圣城·幸福曲阜”的强大精神力量。“‘三好’评选通过挖掘、选树先进典型，引导更多的群众从身边做起、从小事做起，探索以优秀传统文化助推基层社会治理的新路径。”曲阜市委常委、宣传部长李芳表示，近年来，鲁城街道发挥主城区的引领示范作用，挖掘优秀传统文化中的思想精髓，打造出“三好”评选活动等为抓手的社会治理品牌。下一步，曲阜市将以该活动为契机，更大程度地发挥优秀传统文化教化群众、淳化民风的作用，推动优秀传统文化“活”起来，火起来，打造出社会基层治理的曲阜经验。